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Не ад но па ка лен не «звяз-
доў цаў» ма ры ла ад шу каць гэ-
ты ра ка вы — пя ты — ну мар 
пад поль най га зе ты, над якім, 
як і над ін шы мі ча тыр ма, ры зы-
ку ю чы сва ім жыц цём, руп лі ва 
пра ца ва лі жур на ліс ты-пад-
поль шчы кі. Ён мог бяс след на 
знік нуць, што цал кам ве ра-
год на, або быць пры свое ным 
фа шыс та мі. А мо жа, пад поль-
шчы кі па спе лі яго сха ваць?

Пра гэ та мы ўжо ні ко лі 
не да ве да ем ся. Ды і на ўрад 
ці ўба чым ка лі гэ ты ну мар. 
За тое ў нас з'я ві ла ся маг чы-
масць да знац ца, пра што ў ім 
ха це лі рас ка заць жур на ліс-
ты. На пі са ныя ад ру кі ар ку-
шы, якім больш за 70 га доў 
(!), уда ло ся ад шу каць у На-
цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі. 
Вы ве дзе ныя ад ру кі алоў кам, 
яны ства ра лі ся не ад ным аў -
та рам — пра гэ та свед чаць 
роз ныя по чыр кі. Бе ла рус ка-
моў ныя і рус ка моў ныя ма тэ-
ры я лы ўжо пад рых та ва ныя 
да дру ку — шмат лі кія па зна кі 
і рэ дак тар скія праў кі ўказ ва-
юць, што над тэкс та мі ўжо 
нех та па пра ца ваў. Дык што ж 
ха це лі па ве да міць на сель ніц-
тву жур на ліс ты апош ня га пад-
поль на га ну ма ра «Звяз ды»?

Жыц цё пад рэ фор май
Пе ра да мной — ар ты кул 

пад наз вай «Зя мель ная рэ-
фор ма» — гэ та пры гон ніц-
тва». «Ня мец кія фа шыс ты 
з'яў ля юц ца рэ ак цы я не ра мі-
пры гон ні ка мі, а ня мец кая ар-
мія — ар мі яй пры гон ніц кай, 
якая пра лі вае сваю кроў дзе-
ля ўзба га чэн ня ня мец кіх ба-
ро наў і ўста наў лен ня ўла ды 
па ме шчы каў», — пуб лі ка цыя 
па чы на ец ца з цы та ты Вяр хоў-
на га Га лоў на ка ман ду ю ча га.

«Фа шысц кія пра ві це лі са мі 
не то яць та го, што яны вя дуць 
вай ну за бе ла рус кія зем лі, каб 
на дзя ліць імі ня мец кіх ба ро-
наў і па ме шчы каў, — па га-
джа ец ца з Іо сі фам Ста лі ным 
аў тар. — Услед за ўзбро е ны-
мі ор да мі гіт ле раў цаў гэ тыя 
ба ро ны і па ме шчы кі пад вы-
гля дам роз ных ін струк та раў і 
сель ска гас па дар чых афі цэ раў 
чор най ха ле рай на ля це лі на 
Бе ла русь. Як тыя дра пеж ні-
кі ў по шу ках зда бы чы, яны 
шны раць па на шым краі, ад-
бі ра юць у ся лян леп шыя зем-
лі і ства ра юць па ме шчыц кія 
гас па дар кі, у якіх увод зяць 
пры гон ніц тва, у шмат ра зоў 
гор шае, як тыя, што іс на ва лі 
ў Ра сіі да 1861 г.»

З пуб лі ка цыі ста но віц ца 
зра зу ме ла, што гіт ле раў цы 
і іх па моч ні кі праз свой пра-
даж ны ліс ток (як на зы ва юць 
«Бе ла рус кую га зэ ту» мін скія 
пад поль шчы кі, не шка ду ю чы 
фар баў) рас піс ва юць гэ тую 
«Рэ фор му» і за клі ка юць бе-
ла рус кіх ся лян да су пра цоў-
ніц тва з імі. На сва іх ліс тоў-
ках-пла ка тах яны змя шча юць 
вы явы пры го жых па ро дзіс тых 
ка роў, сві ней і не менш па ро-
дзіс тых, на ват пу за тых, нем-
цаў. Гля дзі це, маў ляў, бе ла ру-
сы, як жы вец ца нем цам!

«Усё гэ та яў ная хлус ня, — 
пе ра кон ва юць сва іх чы та чоў 
ка рэс пан дэн ты пад поль най 
«Звяз ды». — У Гер ма ніі жы вец-
ца доб ра па ме шчы кам і ка пі та-
ліс там, яны іх і ма лю юць у сва іх 
пла ка тах. Ся ля не! Бя ры це ся за 
зброю. Га ні це фа шысц кую по-
гань з ва шай зям лі ра зам з іх 
«Зя мель най рэ фор май».

Гер ма нія — 
кра і на па ме шчы каў

Лю дзі, якія вы пус ка лі га зе-
ту ў та кі скла да ны час, бы лі 
над звы чай да свед ча ны мі. Пра 
гэ та, на прык лад, гаворыць ці-
ка вы факт, пры ве дзе ны ў ну-
ма ры: «Па да дзе ных пе ра пі су 
1939 го да, у фа шысц кай Гер-
ма ніі па ме шчы кі, якія скла да-
юць толь кі адзін пра цэнт ад 
уся го ся лян ства, ва ло да юць 
37 міль ё на мі гек та раў зям лі. 
З іх 34 ты ся чы па ме шчы каў ва-
ло да юць 15 міль ё на мі гек та-
раў, а 413 буй ных зя мель ных 
ула да роў ма юць у ся рэд нім па
6,775 га зям лі кож ны, а 1721 
дроб ная ня мец кая ся лян ская 
гас па да рка ма е ў сва ім ка ры-
стан ні толь кі 3,5 міль ё на гек-
та раў — менш чым па 2 га на 
гас па дар ку. Міль ё ны ня мец кіх 
ся лян зу сім не ма юць зям лі, а 
толь кі аран ду юць яе».

Да лей — пай мен на — пе-
ра ліч ва юц ца са мыя буй ныя 
па ме шчы кі Гер ма ніі. Ці ка ва, 
што за ін фар ма та ры бы лі ў 
пад поль шчы каў?

«Во ра га б'ём трап на, 
без про ма ху»

Жур на ліс ты не ба яц ца хва-
ліць пар ты за наў, пад ра бяз на 
апіс ва юць іх подз ві гі. У мэ тах 
кан спі ра цыі ім ёны ў ма тэ ры я-
лах не ўказ ва юц ца. На прык-
лад, «ак тыў на і са ма ад да на 
пра цуе ў пар ты зан скіх атра-
дах мо ладзь. Так, у пар ты-
зан скім атра дзе кам са моль-
ца-лей тэ нан та Т.М. за ка рот кі 
час пар ты за ны-кам са моль цы 
пус ці лі пад ад кос 6 вай ско вых 
эша ло наў во ра га ра зам з яго 
тэх ні кай і жы вой сі лай. Акра мя 
гэ та га, яны па да рва лі тры аў-
та ма шы ны і спа лі лі два стра-
тэ гіч ныя мас ты, чым спы ні лі 

ўся ля кі рух па гэ тай да ро зе 
на трое су так». Або «вы дат на 
пра цу юць па да стаў цы зброі ў 
атрад і кам са моль цы Б. і Г., за 
што яны атры ма лі па дзя ку ад 
ка ман дзі ра атра да».

Ба я вая дзей насць пар-
ты зан вель мі раз драж ня ла 
фа шыс таў. «Не ма ю чы маг-
чы мас ці спы ніць ма гут ны пар-
ты зан скі рух, яны сваю злосць 
вы мя шча юць на мір ным на-
сель ніц тве, — свед чыць 
«Звяз да». — Ня даў на яны 
збі лі да паў смер ці се ля ні на З. 
з вёс кі Б. (Мін ская воб ласць) 
толь кі за тое, што ён ад мо-
віў ся па ка заць мес ца зна хо-
джан не ад на го пар ты зан ска га 
атра да. У вёс цы Л. (Мін ская 
воб ласць) ня мец кія на сіль ні кі 
за бі лі гу ма вай плёт кай двух-

га до вую дзяў чын ку Лю дач ку, 
ві на ва тасць якой за клю ча ла-
ся ў тым, што яе ма ці пай шла 
аба ра няць сваю ра дзі му».

Але бе ла ру саў не за па ло-
ха еш. Ня гле дзя чы на звер скі 
тэ рор гіт ле раў цаў, мір нае на-
сель ніц тва ўсё роў на да па ма-
га ла пар ты за нам. «Так, 80-га-
до вы ста ры, ры зы ку ю чы сва ім 
жыц цём, з го на рам вы кон вае 
ба я выя да ру чэн ні пар ты зан, 
— пі ша аў тар Мі ха іл і да дае, 
што ра зам з ба я вой дзей нас-
цю пар ты за ны пра вод зяць ся-
род на сель ніц тва агі та цый на-
ма са вую ра бо ту. — І кля нуц ца 
не скла даць зброі да та го ча-
су, па куль не бу дзе зні шча ны 
апош ні гіт ле раў скі сал дат».

Ін шы ар ты кул спа да ра Мі ха-
і ла вель мі па шко джа ны ча сам. 
Кар ці на вы ма лёў ва ец ца дзя ку-
ю чы на ступ ным уца ле лым рад-
кам: «дзе б ні бы лі пар ты за ны, 
нем цы са мі за яў ля юць, што ў 
ты ле жыць для нас больш не-
бяс печ на, чым на пе ра да вой», 
«што дзён на ля цяць пад ад хон 
эша ло ны пра ціў ні ка з тэх ні кай 
і жы вой сі лай», «пар ты за ны-
кам са моль цы пе ра ўтва ра юць 

ня мец кіх ша фё раў у «лёт чы-
каў», пад ры ва ю чы аў та ма шы-
ны пра ціў ні ка»... Тэкст пад пі-
са ны 24 ве рас ня 1942 го да. 
Праз два дні пад поль шчы каў 
арыш ту юць...

Подз віг «ду на еў цаў»
Аў та ра мі пад поль най 

«Звяз ды» час та ста на ві лі ся 
ўдзель ні кі ва ен ных па дзей.

«На днях аб' яд на ны мі сі ла-
мі двух пар ты зан скіх атра даў 
імя Ча па е ва і імя Шчор са, пад 
кі раў ніц твам во пыт ных ка ман-
дзі раў, бы ла па-май стэр ску 
пра ве дзе на ба я вая апе ра цыя 
ў мяс тэч ку Уз да, — пі ша ча-
ла век за под пі сам «ка ман дзір 
атра да Ду на еў». — Ня гле дзя-
чы на спры яль ныя ўмо вы ў 
мяс цо вас ці, пе ра ва гу ў жы вой 
сі ле і тэх ні цы ў во ра га, пар ты-
за ны вы бі лі з ра ён на га цэнт ра 
ўсіх нем цаў і ра ён ную па лі цыю, 
раз гра мі лі ўсе ня мец ка-па лі-
цэй скія ўста но вы, зні шчы лі 
ба зы з га ру чым і аў та ма шы-
на мі».

Вя до ма, што той бой пра цяг-
ваў ся тры з па ло вай га дзі ны. 
Пад ма гут ным на ціс кам пар-
ты зан нем цы вы му ша ны бы лі 
вы клі каць са бе на да па мо гу 
авія цыю. Але ня мец кія са ма лё-
ты не на па ло ха лі пар ты за наў. 
Да стат ко ва сме ла па тым ча се 
ў кан цы ар ты ку ла пе ра ліч ва-
юц ца тыя, хто вы зна чыў ся пры 
пра вя дзен ні апе ра цыі.

Да рэ чы, аў тар гэ тых рад-
коў — да стат ко ва вя до мы 
сён ня пар ты зан скі ка ман дзір. 
Ду на еў — толь кі псеў да нім. 
Зва лі ка ман дзі ра пар ты зан-
ска га атра да імя Ча па е ва Іва-
нам Та ра хо ві чам. У кра са ві ку 
1942 го да з вай скоў цаў, якія 
тра пі лі ў акру жэн не, і жы ха роў 
не ка то рых вё сак у Ка пыль-
скім ра ё не ён ар га ні за ваў пар-
ты зан скі атрад, які ўжо ў маі 
ўвай шоў у склад бры га ды імя 
Ва ра шы ла ва. Бай цоў атра да ў 
акру зе ве да лі як «ду на еў цаў», 
а са мо га ка ман дзі ра на зы ва лі 
глус кім Ча па е вым. Вы пад ко-
васць ці не, але яго не ста ла 
той жа во сен ню, што і жур на-
ліс таў-пад поль шчы каў...

Вер ша ва ная праў да
Важ нае мес ца ў пад поль най 

га зе це ад во дзі ла ся і для твор-
час ці. На ват у га ды ва ен на га лі-
ха лец ця вы даў цы лі чы лі вель мі 
важ ным іс на ван не так зва най 
лі та ра тур най ста рон кі. Толь кі 
пі са лі ця пер на ад ну тэ му.

У гэ тым ну ма ры пуб лі ку-
ец ца паэ ма Сяр гея Мі хал ко ва 
«Дзе цям аку па ва ных аб лас-
цей». Вось не каль кі рад коў:

Лет ней ночью на рас све те,
Ког да мирно спали дети,
Гитлер дал вой скам приказ
И по слал сол дат немецких
Против всех лю дей советских
Это значит — против нас...

...Мы с то бой починим пар ты
И покрасим в но вый цвет,
Склеим пор ван ные кар ты,
Склеим Пушкина порт рет.
Мы побелим сте ны в ха те
И проветрим го ро да.
Все вер нет, за все заплатит
По беж ден ная ор да...

По бач з тво рам — зва рот 
да школь ні каў: «... Дзе ці! Бя-
ры це прык лад з ге ра іч ных 
бра тоў па кла се. Да па ма гай-
це ва шым баць кам, бра там 
і сёст рам у іх усе агуль ным 
зма ган ні з фа шыз мам. Вы яў-
ляй це во ра гаў на ро да, под лых 
пры хвас няў ня мец кіх пры хіль-
ні каў. Да па ма гай це да рос лым 
рас па зна ваць пра ва ка та раў і 
здрад ні каў ра дзі мы. Смерць 
гіт ле раў скім ка там! Ня хай жы-
ве най леп шы ся бар і на стаў нік 
дзя цей — лю бі мы Ста лін!»

Вы кры ва нне 
здрад ні каў

Са мы вя лі кі ар ты кул «Сло-
ва праў ды аб тым, хто та кія 
«Прад стаў ні кі Бе ла рус ка га 
на ро да» і да ча го яны імк нуц-
ца» пры све ча ны здрад ні кам. 
Ужо та ды гэ тыя ім ёны бы лі 
вя до мы мі па мен шай ме ры 
жур на ліс там-пад поль шчы-
кам. Маг чы ма, каб га зе та ўсё 
ж та кі вый шла ў свет, мно гія 
бе ла ру сы не тра пі лі б у паст ку 
гэ тых зла дзе яў.

«... Ад на з та кіх шпі ён скіх 
ар га ні за цый бы ла ство ра на 
фа шыс та мі ў 1933 го дзе ў мяс-
тэч ку Стоўб цы, — га во рыц ца 
ў ар ты ку ле. — Пра ца ва ла яна 
пад бяс крыўд най наз вай «Бю-
ро прось баў», а на са мрэч гэ-
та быў явач ны шпі ён скі пункт. 
Кі раў ні ком яго быў Фа бі ян 
Акін чыц — пра ва дыр бе ла-
рус кіх фа шыс таў у За ход няй 
Бе ла ру сі. Гэ ты здрад нік, каб 
увай сці ў да вер на род ных мас, 
пра бі ра ец ца ў шмат лі кую ар га-
ні за цыю — у «Гра ма ду» і ста-
ра ец ца ўза рваць яе знут ры. 
Вы да ючы ся бе за вя лі ка га му-

ча ні ка, ён на ват тра піў у тур му, 
але дрэн на сха ваў свае воў чыя 
кіп цю ры. Яго хут ка рас па зна-
лі, і ён вы му ша ны быў уця чы з 
Бе ла ру сі да свай го гас па да ра 
— Гіт ле ра. А ця пер гэ ты пра-
даж ны са ба ка ста іць на ча ле 
бе ла рус кіх фа шыс таў і за клі-
кае наш на род да су пра цоў ніц-
тва з ня мец кі мі за хоп ні ка мі».

Вось што пі шуць жур на ліс-
ты пра яшчэ ад на го вя до ма га 
сён ня здрад ні ка: «... Ула дзі мір 
Каз лоў скі — гэ та бяз дар ная 
ма ла пісь мен ная ту пі ца. Толь кі 
дзя ку ю чы та му, што па слух-
мя ны, у Акін чы ца ён стаў рэ-
дак та рам цэнт раль на га ор-
га на бе ла рус кіх фа шыс таў 
— «Бе ла рус кай га зэ ты».

Рас каз ва ец ца ў га зе це і пра 
ксян дза Гад леў ска га, які вы-
дае га зе ту «Бе ла рус кі фронт», 
на кі ра ва ную на ба раць бу з 
ма са вым ру хам, пра Юль я на 
Са ко ві ча, кі раў ні ка па лі цэй скіх 
банд у Мін ску, Ю. Са ба леў ска-
га, бур міст ра Ба ра на віч, пра 
яго сяб ра Ра гу лю, бы ло га се-
на та ра Поль шчы, «гас па да ра» 
Ба ры са ва Стан ке ві ча і ін шых 
фа шысц кіх па моч ні каў.

***
Ві да воч на, ка лі б гэ ты ну мар 

пад поль най «Звяз ды» вый шаў 
у свет, ад быў ся б са праўд ны 
ін фар ма цый ны «вы бух». Жур-
на ліс ты на ста рон ках га зе ты не 
толь кі вы кры ва юць фа шысц кіх 
па ма га тых і хлус лі вую па лі ты ку 
во ра га ў да чы нен ні да мір на га 
на сель ніц тва, але і апіс ва юць 
подз ві гі пар ты за наў, а зна чыць 
— раз ліч ва юць на па паў нен не 
ра доў на род ных мсці ўцаў... 
Гіт ле раў цы не маг лі гэ та га да-
пус ціць. Та му, за ха піў шы пад-
поль ную рэ дак цыю, на ўрад ці 
па кі ну лі свед каў у жы вых. А 
тым больш на ўрад ці за ха ва лі 
га зе ту, якая ў той час бы ла для 
іх раў на знач на мі не за па во ле-
на га дзе ян ня.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

�

Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

АР КУ ШЫ ПРАЎ ДЫ, 
або «Мі на за па во ле на га дзе ян ня»

Уда ло ся ад шу каць ру ка пі сы пя та га — не вы да дзе на га — ну ма ра пад поль най «Звяз ды»

Янушковичский сельский исполнительный комитет проводит аукцион по продаже земельных участков в частную 
собственность гражданам Республики Беларусь для обслуживания одноквартирных жилых домов

22.09.2016 г. в 10.00 по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школьная, д. 10. 

№ 
п/п

Адрес земельного участка
Площадь 

земельного 
участка

Наименование 
инженерных 

сетей

Начальная цена 
(бел. руб.)

Задаток (бел. 
руб.)

Расходы по 
документации

1
д. Хоружинцы, ул. Лесная, 11, кадастровый номер 
623288016101000063

0,1070
2067 руб. 69 

копеек
469 руб.

1318,47 + расходы 
за рекламу

2
д. Хоружинцы, ул. Лесная, 10, кадастровый номер 
623288016101000069

0,1071
2067 руб. 69 

копеек
469 руб.

1314,27 + расходы 
за рекламу

3
д. Хоружинцы, ул. Лесная, 13, кадастровый номер 
623288016101000064

0,1285
2480 руб. 85 

копеек
496,17 руб.

1370,01 + расходы 
за рекламу

Задаток перечисляется на р/счет № 3600619171104 АСБ «Бе-
ларусбанк», код 795, УНП 600181536, ОКПО 04431642 Янушкович-
ский сельский исполнительный комитет, код платежа 04901. 

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих 
дней после утверждения протокола о результатах аукциона внести 
плату за земельный участок и возместить расходы, связанные 
с подготовкой документации. Аукцион состоится 29.09.2016 г. в 

10.00 по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школьная, 
д. 10. 

Заявление на участие и необходимые документы принимаются 
до 24.09.2016 г. (последний день подачи заявления 23.09.2016 г. 
до 17.00) по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школь-
ная, д. 10. 

Контактные телефоны: (8 01774) 57 4 35, 57 4 99.

Га зе та «Звяз да» — ад но з ня мно гіх пе ры я дыч ных вы дан-
няў Бе ла ру сі, якое вы хо дзі ла ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Ад наў лен не вы ха ду га зе ты ў аку па ва най ста лі цы 
ста ла не толь кі па дзе яй у гіс то рыі мінск ага пад пол ля, а і 
вя лі кім подз ві гам жур на ліс таў-пад поль шчы каў. У за ня-
тым во ра гам Мін ску ўба чы лі свет ча ты ры ну ма ры «Звяз-
ды». Пя ты ну мар быў на бра ны і звяр ста ны — яго вы пуск 
пла на ваў ся на 27 ве рас ня 1942 го да. Ад нак у свет ён так 
і не вый шаў. За дзень да вы ха ду гіт ле раў цы арыш та ва лі 
21 пад поль шчы ка, ся род якіх быў і та га час ны рэ дак тар 
га зе ты Вя ча слаў Ні кі фа раў. Мно гія з іх бы лі за ка та ва ны 
да смер ці, лёс не ка то рых не вя до мы і да гэ туль...

Пя ты ну мар пад поль най «Звяз ды», як і чац вёр ты, 
ства раў ся ў ха це Пят ра і Аль бі ны Ха да се ві чаў 

на су час най ву лі цы Бе ла мор скай. Пас ля ня ўда лай 
спро бы вы ха ду га зе ты гас па да ры, а так са ма іх сы ны 

Кос ця і Па вел, бы лі схоп ле ны фа шыс та мі і ад праў ле ны 
ў Трас ця нец. Не ста ла іх у кан цы 1942 го да...

Пом нік жур на ліс там-пад поль шчы кам уз ве дзе ны 
на мін скай пло шчы Не за леж нас ці.


